

ция, традиции в семейния живот и съответно според фертилното си поведение. Въпреки че текущата демографска статистика не предоставя информация за показателите на раждаемостта, диференцирани по етнически групи, съществуват някои изследвания, които са фокусирани върху тази тема.

Повечето от тези изследвания са базирани на данните от преброяването през 1992 г. (Донков, 1994, с. 113-123; Сугарева 1995, с. 34-46) и са на описателно ниво. Филипов (2001) дискутира по-задълбочено различията в етническите култури и диференциацията във фертилните тенденции, използвайки данни от преброяването през 1992 г., както и данни от извадкови изследвания, проведени през 1995 г. (Мъже и жени в периода на преход) и 1997 г. (Изследване на раждаемостта и семейството). Това позволява по-задълбочен поглед върху демографското поведение на основните етнически групи. Авторът доказва, че ромите имат най-висока фертилност (следвани от турците) в сравнение с другите етнически групи. Независимо от това, съществува значителен спад в раждаемостта на всички етнически групи. Данните, използвани в настоящия анализ, позволяват проверка на тези доказателства чрез изследване на прехода към второ раждане според основните етнически групи.

При изследване на фертилността могат да се поставят следните въпроси:

1. Съществува ли значителен спад в ражданията от втори ранг през периода 1980-2000 година?

2. Как етническият статус на жените влияе върху интензитета на ражданията от втори ранг?

3. Дали темпът на прехода към раждане на второ дете се различава според нивото на образование на жените?.

За анализа на преход към второ раждане е използвана 2.5-процентна представителна извадка от данните от преброяването на населението и жилищния фонд, което беше проведено през март 2001 г. от Националния статистически институт. Извадката се състои от 196 429 индивидуални записа, от които 101 080 са на жени. Анализът акцентира върху раждането на втори деца през периода 1980-2000 година. Този период е особено подходящ за изследователските въпроси, защото обхваща задоволително дълъг интервал от време преди започване на промяната в икономическата и политическата ситуация на страната, както и целия период след започване на промяната.

Поради обхвата на периода беше необходимо да се направят някои допълнителни изглаждания на извадката. В извадката бяха оставени само жени, които имат първо дете не по-рано от 1975 г. и съществува вероятност да имат второ дете в разглеждания период. Счита се, че жени на възраст между 12 и 49 години са във фертилна възраст и са във вероятност за раждане